

# Михаило-Архангельский собор Новокузнецка

Когда в тридцатых годах прошлого столетия в Новокузнецке началось строительство Кузнецкого металлургического комбината, то в город стали прибывать многочисленные переселенцы. Среди них было немало верующих людей. Жители Украины, Белоруссии, Карелии, западных областей России, где борьба с Церковью не велась слишком жестоко, очень нуждались в молитвенном общении, в церковных таинствах. Но многие храмы Кузнецкой земли уже не действовали, был закрыт и разграблен старинный Спасо-Преображенский собор, и об открытии или строительстве храма не могло идти и речи.

Шли годы. И неизвестно, сколько лет жил бы город без Бога и Церкви, но началась Отечественная война. При таких обстоятельствах нередко люди, даже равнодушные к религии, становятся верующими. Так, за годы войны становилось все больше желающих отслужить панихиду по погибшему сыночку или мужу, помолиться о заступлении и помощи в сложнейших жизненных ситуациях... Люди испытывали жизненную потребность в молитве.

Все больше отходят в вечность живые свидетели возникновения и устройства Михаило-Архангельского собора. Все ценнее воспоминания живущих.

Когда-то на Пионерском проспекте (где сейчас стоит Михаило-Архангельский собор) проживала Балабанова Мария. До 1972 года она имела свою усадьбу и дом за стеной церковной ограды. Вот что она вспоминает:

"Это был 1947 год. Время послевоенное, трудное. Сколько детей осиротело, сколько жен овдовело! Люди искали душевного успокоения, хотелось молиться о погибших, об искалеченных, но живых. В Новокузнецке церкви не было. Люди стали группами собираться по домам. За старших у православных тогда были дедушка Андриан и еще один старичок из Редакова, он еще в молодые годы посетил Святую Землю и был глубоко верующим человеком. Вдруг стал распространяться слух, что разрешили открывать церкви. Верующие стали подыскивать подходящее здание. Рядом с домом, где проживали мы с мамой, находилась контора "Заготзерна". Это строение вскоре выкупил один из ее сотрудников. Немного перестроил его, а потом решил продать. Однажды моя мама увидела группу верующих людей, которые хотели приобрести этот дом, она выбежала к ним и сказала: "Покупайте этот дом, здесь удобно, недалеко вокзал, никому мешать не будете, ведь окраина города".

Сделка состоялась. Оплатил покупку старец Андриан - так его называли верующие.

Дом вскоре был зарегистрирован как молитвенный. Он не мог вместить всех верующих. Первым настоятелем был отец Николай Шетнев, затем прислали нового - Николая Сысоева.

Приближался праздник Светлого Христова Воскресения. На Страстной седмице пришли комсомольцы и на замок закрыли молитвенный дом. Верующие плакали, просили отца Николая вынести в Страстную пятницу Плащаницу в стоящую во дворе сторожку. Плащаницу вынесли, некоторые успели к ней приложиться, но опять пришли те же комсомольцы, закрыли сторожку и приставили сторожа. Но верующим удалось ночью вынести из сторожки Плащаницу. В день Святой Пасхи к молитвенному дому потянулось множество народа. Но совершать богослужение было негде. Отец Николай по просьбам прихожан стал служить прямо на улице. Служил, как мог. Но люди радовались и пели: "Христос воскрес из мертвых..." Пошел снег, стало очень холодно. Все обледенело. Отец Николай попросил маму пустить всех собравшихся к себе в дом, чтобы совершить пасхальную службу. Мама с радостью пустила. Народу набралось битком. Все отогрелись, отец Николай освятил куличи и пасхи. Люди довольные расходились по домам. Вскоре разрешили с молитвенного дома снять замок.

Происходило это все при митрополите Новосибирском и Барнаульском Варфоломее..."

Другая старая прихожанка, Екатерина Васильевна Храмова, составила список всех настоятелей, которые трудились в Михаило-Архангельском приходе, сменяя друг друга. Отца Николая Сысоева сменил архимандрит Софроний, а затем настоятелями были отец Леонид, отец Павел, отец Александр Щербаков, отец Владимир Юноцкевич, отец Борис Запольский, отец Анатолий Мельников, отец Александр Лопатко. До сего дня трудится настоятелем отец Василий Буглаков.

Он 20 февраля 1964 года указом архиепископа Новосибирского и Барнаульского Кассиана был назначен на должность штатного священника. После Никольского кафедрального собора города

Казани, откуда приехал отец Василий, молитвенный дом произвел на него удручающее впечатление своей убогостью и снаружи, и изнутри. Впрочем, такими были почти все открывшиеся после войны молитвенные дома Кузбасса.

Для разросшегося и похорошевшего Новокузнецка молитвенный дом был слишком убог и невзрачен. По благословению правящего владыки Гедеона весной 1973 года приходской совет обратился в райисполком Центрального района с первым заявлением (потом их будет немало) с просьбой о перестройке храма. Первая комиссия ограничилась поверхностным осмотром и составила формальный акт, согласно которому предписывалось произвести ремонт, не трогая крыши и стен. Затем предлагали построить новое здание в другом месте: на Соколовой горе или в Редакове, в районе кладбища.

Но в 1975 году разрешение все-таки было получено,

и добровольные труженики приступили к работе. В день приходило до сотни человек. Трудились в продолжение светового дня.

21 ноября 1976 года, в Михайлов день, храм-имениник был торжественно освящен владыкой Гедеоном.

На протяжении последующих лет были построены крестильный храм, колокольня, административное здание, отдельный дом для сторожей и прачечной, гараж, хранилище для ошей и продуктов, оборудован нижний (в цокольной части Михаило-Архангельского собора) храм в честь трех святителей, устроены воскресная школа, библиотека, гостиничные номера, просторная ризница.

По сей день идут работы по благоустройству собора. Он украшается настенными росписями, лепкой, резными деревянными орнаментами.

Михаило-Архангельский приход активно занимается благотворительной деятельностью, предоставляет бесплатные обеды для малоимущих граждан и инвалидов, им также оказывается помощь топливом и продуктами. При соборе производится сбор одежды, которая предоставляется нуждающимся, а также организуются бесплатные погребения одиноких и обездоленных людей.

